

# 特朗普溫水煮美國

李鍾洲



**特稿** 上帝要你滅亡，必先讓你瘋狂。特朗普就任總統初始，出位言行顛覆美國政治傳統，鬧得華盛頓滿城風雨，一舉一笑令許多美國人側目。不過日月有功，如今他執政5個月，輿論似乎對特朗普已開始習慣，以至有點兒麻木起來，逐漸適應他的瘋狂。

「特式」外交早已招致全球一片嘩然：退出「跨太平洋夥伴關係協定」(TPP)和《巴黎協定》，疏遠歐洲，鼓勵沙特等海灣國家孤立卡塔爾……動搖了西方價值觀外交和聯盟體系。加拿大早

前宣佈擴軍，揚言不可再全靠華府，說出了不少美國盟友的心底話。退出抗暖化的《巴黎協定》，更令人質疑美國是否還有擔當全球事務領導者的能力和意願。

雖然在國際社會尚有制衡力量，但在美國，特朗普就顯得肆無忌憚，屢屢觸犯政治天條，例如上台不久就強推穆斯林入境禁令，又任命女婿庫什納為白宮顧問，對裙帶關係毫不避嫌；面對主流媒體批評，特朗普都一律斥為假新聞；更擺出一副逆我者亡的姿態，把調查「通俄門」的聯邦調查局(FBI)局長高銘

革職，結果惹來妨礙司法公正的指控。縱使彈劾趕下台之聲不絕於耳，但政界和司法界仍是雷聲大雨點小，特朗普依然我行我素，鬧到口臭也奈何若何。首先是國會完全由共和黨壟斷，在野民主黨大選後一蹶不振，要通過彈劾案難上加難。其次，特朗普有總統身份的金鐘罩護身，即使因妨礙司法公正而遭刑控，也有權自我赦免。美國傳媒雖號稱第四權力，但老牌媒體影響力和監察作用大不如前，特朗普每天在微博twitter打口水戰，反而成為網民關注焦點。更重要是，經濟、就業和樓市持續復甦，

聯儲局順利加息，股價長升長有，保住了民生「基本盤」。

眼見法治、自由和公正選舉受到侵蝕，有人選擇繼續示威抗議；有人選擇移民，而很多人保持沉默接受現實，又或患上「特朗普疲勞」症，漸漸對現狀不再感到憤怒。如是者，不是美國令特朗普變得正常，而是特朗普用他的不正常、溫水煮蛙方式同化了整個社會。套用心理學家馬斯洛



■特朗普執政5個月，輿論似乎開始習慣他的言行。圖為特朗普夫婦現身白宮。路透社

的需求層次理論，這是一種需求的倒退，從追求價值和理想，降低至搵工、加薪和買樓。

美國人還應該相信什麼？在國際上的長遠定位若何？決非簡單一句「美國優先」所能解答的。

## 歐盟大國棄權 毛里求斯決議聯合國過關

# 英外交重挫 受壓歸還印度洋領地

英國決定脫歐後，不少人都認為英國的國際影響力必然大減，這種看法似乎已成真。曾經是英國殖民地的毛里求斯，不滿英國結束殖民統治前將查戈斯群島從毛里求斯分割出去，於是在聯合國大會提出決議，請求國際法庭就英國當年做法是否符合國際法提出意見。聯大前日以大比數通過決議，雖然法庭意見並無法律約束力，但將會增加英國歸還查戈斯群島的壓力。由於德國、法國等主要歐盟成員國均投棄權票，故表決也被視為英國脫歐後一次重大外交挫敗。

毛里求斯於1968年脫離英國獨立，但英國在1965年突然將查戈斯群島分割出毛里求斯，成立英屬印度洋領地，並於翌年與美國達成協議，將群島最大島嶼迪戈加西亞島租予美方作為軍事基地，約2,000居民因此被迫遷。

### 切割查戈斯群島 被指違法

雖然英國在分割查戈斯群島的時候，向毛里求斯支付300萬英鎊(現值約5,472萬英鎊，即約5.43億港元)，並承諾一旦群島失去軍事作用便會歸還，但毛里求斯認為英國當年切割查戈斯群島違法，要求聯大就此徵詢國際法庭意見。根據決議，國際法庭將回答兩條提問，分別是「毛里求斯在1968年的去殖民地化過程是否已合法完成」，以及「英國繼續管治，而且未妥善安置查戈斯群島居民，根據國際法須承擔何種後果」。國際法庭程序上仍要考慮是否接受聯合國的徵詢。

### 毛里求斯：「去殖」須切實完成

決議獲非洲國家及不結盟運動國家一面倒支持，並在大多數歐盟成員棄權下，以94票贊成、15票反對和65票棄權通過。歐盟成員國中只有保加利亞、克羅地亞、匈牙利及立陶宛支持英國，塞浦路



查戈斯群島位置

圖中顯示了查戈斯群島在印度洋中的位置，標註了也門、印度、斯里蘭卡、阿拉伯海、索馬里、馬達加斯加、印度洋等地區。

斯支持毛里求斯，德法等22國則棄權。毛里求斯國防部長賈格納特強調，他們不滿意的並非島上的軍事基地，而是認為去殖民化必須切實完成，並批評英國妨礙國際社會就此展開行動。

■路透社/法新社/美聯社/《衛報》



■島民無權回鄉



■迪戈加西亞島位於印度洋中心，戰略地位重要。網上圖片

### 查戈斯群島

## 美軍侵伊阿 成轟炸機基地

查戈斯群島位處旅遊勝地馬爾代夫以南，由60個島嶼組成，最大的是南部迪戈加西亞島。迪戈加西亞島位於印度洋中心，戰略地位重要，美軍入侵伊拉克及阿富汗期間，曾作為美軍長程轟炸機的基地。

受英國分割和興建美軍基地的影響，查戈斯群島2,000名原住民都被遷至毛里求斯，有島民提出訴訟，但去年遭英方拒絕，理由是回遷的成本太高。

英國常駐聯合國代表里克羅夫特聲稱，駐守查戈斯群島的英美軍有助印度洋和平穩定，對毛里求斯也有利。他有信心英國對查戈斯群島的控制權經得起法律考驗，並表示英方尋求以談判解決紛爭，聯合國不應介入。美國全力支持英國的立場，常駐聯合國副代表西松警告，將爭議帶到國際法庭危害所有成員國。

■路透社/《衛報》

### 毛里求斯與英國瓜葛

- 1638-1658年 荷蘭開始在毛里求斯殖民
- 1715年 法國宣示毛里求斯主權
- 1814年 法國將毛里求斯讓給英國
- 1963-1965年 美國據報要求英國提供迪戈加西亞島作為海軍基地
- 1965年 英國將查戈斯群島剔出毛里求斯
- 1966年 英國迫遷查戈斯群島約2,000居民，大部分送至毛里求斯
- 1968年 毛里求斯獨立
- 2000年 英國高等法院裁定，迫遷查戈斯群島島民違法
- 2008年 英國上議院終審裁定島民無權回鄉
- 2010年 英方計劃在查戈斯群島周邊設立海洋保護區(MPA)，被視為是要阻止島民回鄉
- 2015年 海牙常設仲裁法庭裁定英國設置MPA違反《聯合國海洋法公約》

■英國廣播公司

## 公投脫歐一周年 英允300萬歐盟公民定居



■文翠珊在峰會上與西班牙首相相傾談。美聯社

昨日是英國公投決定脫歐一周年，不過一年過去，英國對於如何脫歐仍然未有定論，經歷大選一役元氣大傷的首相文翠珊，似乎再也無法堅持「硬脫歐」路線。文翠珊前日出席歐盟

峰會時，向歐盟拋出橄欖枝，承諾容許於限期前抵達英國並連續居住滿5年的歐盟公民，在脫歐後繼續定居英國，並享有英國公民待遇。文翠珊的建議立即引起英國脫歐派反彈，歐盟方面則態度審慎，德國總理默克爾形容建議為脫歐談判帶來「好開始」，但強調很多脫歐相關問題仍有待解決。

### 冀居歐英民同等待遇

文翠珊在峰會晚宴壓軸上台講話，主動提出英國脫歐後，不會要求合資格居英的歐盟公民離開。有關建議適用於現時已經居住，以及未來一段「寬限期」內移居英國的歐盟公民，只要他們在英國住滿5年便可獲得「定居身份」，並終生享有英國公民同等權利。有關建議估計可以令300

萬歐盟公民受惠，文翠珊形容是「公平又慷慨」的提案，希望歐盟能夠給予100萬居歐英國居民相同對待。

### 司法管轄權拒讓步

不過文翠珊在歐盟公民司法管轄權問題上拒絕讓步，因此建議未必能夠獲歐盟接納。歐盟堅持英國脫歐後，任何涉及留英歐盟公民權利的爭端應由歐洲法院負責，文翠珊則堅持應由英國法院負責。歐盟委員會主席容克認為英國讓步不足。

文翠珊的建議亦在英國遭到批評，前財相歐思邦撰文，透露去年公投後內閣曾經打算無條件讓歐盟公民留英，以穩民心，唯獨時任內政大臣的文翠珊力排眾議反對，顯示她立場搖擺不定。

■法新社/美聯社/路透社

## 美34大行首輪壓測過關 或增派息空間

美國聯儲局前日宣佈，當地34間最大型銀行成功通過本年度首輪壓力測試，認為它們已經大幅提升防禦能力，可以應對經濟大衰退。聯儲局將於下周進行第二輪測試，如果各銀行順利通過，增加派息的方案或可獲得批准。

通過首輪測試的包括美國銀行、摩根大通及富國銀行等，聯儲局假設失業率升至10%，商業房地產價格下跌35%，導致銀行在9個季度內錄得3,830億美元(約2.98萬億港元)壞賬，但即使在這個情況下，各大行的資本比例仍高於聯儲局要求。美國總統特朗普有意為銀行業鬆綁，放寬因應金融危機



■華爾街日報/路透社

## 尊尼特普暗示刺殺特朗普

荷里活巨星尊尼特普(Johnny Depp)前日在英國出席格拉斯頓伯里音樂節，其間半開玩笑地詢問觀眾記不記得曾經有演員刺殺美國總統，更說「現在或是時候了」。美國總統林肯於1865年被同情聯邦的舞臺劇演

員布思暗殺，尊尼特普的言論被視為暗示刺殺總統特朗普，立即引起爭議。

### 「現在可能是時候」

尊尼特普當時正回答觀眾有關特朗普的問題，他說道：

「我只是假設，沒有暗示什麼……對上一次有演員暗殺美國總統是什麼時候？我要澄清，我不是演員，只是靠行騙維生，不過相距上次(暗殺)已有一段日子，現時可能是時候了。」

■路透社



■尊尼特普

## 歐元區增長料6年最勁

金融數據公司Markit昨日公佈，歐元區6月份綜合採購經理指數(PMI)由56.8跌至55.7，不過預期歐元區第二季經濟增長可能達0.7%，創2011年首季以來最大增幅。

Markit表示，企業不斷擴充產能以追上需求增長，令歐元區職位增長維持強勁，雖然6月份PMI稍降，但仍處於盛衰分界線以上，顯示經濟持續健康發展。

■美聯社/法新社